



责编 霍峰 林兢 美编 李晓萌 审读 李斌 排版 林艳

竭诚服务职工 凝聚职工力量 助力青岛高质量发展

劳动者之窗

LAO DONG ZHE ZHI CHUANG

“中国—中亚五国职工谈”主题座谈会在青召开，中外职工共同感悟团结合作、心意相通的友谊力量，共同讲好职工故事、工会故事，以职工形象展示国家形象——

助力谱写构建人类命运共同体的工会篇章

□青岛日报/观海新闻记者 刘萍 通讯员 郭剑松

日前，由中华全国总工会主办，山东省总工会和青岛市总工会联合承办的“中国—中亚五国职工谈”主题座谈会在青岛召开。会议以“我眼中的‘中国—中亚命运共同体’”为主题，采取线上线下结合的方式与各级工会负责人进行了座谈。除部分国内企业的中方代表外，外交部欧亚司参赞张英梅、哈萨克斯坦驻华使馆参赞阿布塔力普·艾玛哈诺夫，以及来自烟建集团、中国石油七建、山东电建三公司、龙海建设等企业的外籍职工代表和海外项目负责人在线出席座谈会。座谈会乘着首届中国—中亚峰会东风，充分发挥工会组织优势，搭建六国职工沟通互鉴桥梁，为推动构建中国—中亚命运共同体贡献工会力量。

中外职工分享团结合作、心意相通的友谊力量

会议现场，与会人员观看视频，并听取有关企业负责人和驻外职工的介绍，仿佛置身我国驻中亚五国建设项目施工现场，感悟中国同中亚五国职工团结合作、心意相通的友谊力量。分享彼此对中国—中亚命运共同体的理解，传递民心相通的感人故事，六国职工的友谊在不知不觉间得到升华。

“中国是我们可靠的朋友，”来自山东电力建设第三工程有限公司乌兹别克斯坦新能源项目的外籍职工古丽激动地说，“随着越来越多的中国企业走进我们国家，我的生活也发生了很大的变化。我特别自豪，能加入来自中国的公司，共同参与建设乌兹别克斯坦新能源项目。这里氛围非常好，中国同事们对我耐心引导帮助，让我对未来生活充满了希望。”

来自中国石油天然气第七建设有限公司驻土库曼斯坦项目的负责人李寰说：“中土能源合作，造福中土人民。15年来，我们为了这一共同的目

标一起奋斗。工作中，我们从陌生到熟悉，从开始的互不适应到现在的配合默契，跨越了语言沟通的障碍，互相交流学习，共同进步和提高；生活中，我们尊重彼此的习俗和文化，共同营造和谐美好的环境，建立起深厚的友谊。”

创新机制，搭建桥梁

作为本次座谈会的主会场，青岛的发展以海为媒、向海而兴，有着得天独厚的地理优势，是国家纵深开放的重要战略支点，山东对外开放的“桥头堡”，从上合组织青岛峰会到跨国公司领导人青岛峰会，再到首届“中国—中亚五国”产业与投资合作论坛，各种对外开放的盛会岛城轮番上演。2月10日，从青岛出发通达中亚的中欧班列（齐鲁号），是中国与中亚经贸合作的又一个缩影。

作为我国民间外交的重要组成部分，工会在叙述人类命运共同体的价值理念，推动形成公正合理的国际工运环境方面拥有鲜明特色和独特优势。近年来，青岛市总工会积极“走出去”，主动服务和融入“一带一路”建设，开展工会对外交往工作，探索形成“三扩三增”职工对外交流新机制，在推动高水平对外交流工作中不断开拓新局面、展现新作为。

——扩大交流互鉴网络，推动学习样板增加，促进对外交流与中心大局有机互动。

坚持“走出去”学习。不断加强同“一带一路”沿线国家工会组织的交流交往工作，巩固与日韩等周边国家工会的友好关系，积极拓展与发展中国家工会、欧美重点国家工会的交流与合作，先后与德国、匈牙利、南非、埃及、日本、韩国等国家工会组织进行了友好交流互动。与埃及五金工会、韩国劳动组合总联盟济州道地域本部签订《友好交流与合作备忘录》，广泛凝聚共识，以民间外交促民心相通，持续扩大青岛工会“朋友圈”，进一步讲好中国故事、山东故事、青岛故事，努力为经济社



■“中国——中亚五国”职工谈主题座谈会现场。

会高质量发展营造良好的外部环境。

坚持“请进来”传授。成功举办“青岛市驻‘一带一路’沿线国家企业的二十大精神宣讲暨慰问活动”“胶东经济圈劳模工匠论坛”等技能交流活动，对行业职工提高专业技能、走出国门提供有益帮助。指导相关企业工会邀请外国高技能专家对我市职工进行技术指导，年均开展企业专项技术交流培训100余场次。牵头举办青澳两地职工书画摄影展，加深两地职工文化交流。承办台湾青年研讨营，先后接待台湾基隆工会、台湾台中保全业工会、香港工联会、澳门工联会、澳门社团组织代表团等多层次台港澳地区代表团来青参访，有力促进了与台港澳地区工会组织的交流沟通，

业与职业院校合作，组建“青岛工匠学院联盟”，开设符合企业涉外项目需求的蓝领专业，每年培养应用型技能人才超10万人，推动实现产业工人队伍总体规模和技能素质双提升。建设职工智汇服务阵地，扎实推进工会线下培训资源的数字化转化，拓展工会组织对外发展空间，开设涵盖智能制造、工业互联网等108个实用性岗位的线上培训课程，帮助驻外职工不脱产、不离岗免费提升学历和技能水平。

——扩宽交流发展空间，保障技能人才增量，促进技能跃升与产业升级强势互补。

打造技能领域合作交流平台。完善以世界技能大赛为引领、全国职业技能大赛为龙头、全国行业和市级职业技能竞赛以及专项赛为主体的特色职业技能竞赛体系，建立起对选手、基地、办赛多元奖励支持机制，积极组织本市职工参加国际技能竞赛、创新创业活动。依托企业工会，建立健全外籍技能人才柔性引进关爱措施，为其开展科技攻关和生活提供便利。推动“现代新型师徒制”向外籍人才拓展，结成异国“师徒”近千对，实现技能交流与人文交流双丰收。打造海外劳务人员和境外企业职工权益维护协调沟通机制，全力服务青岛企业“走出去”战略实施，帮助并指导企业加强与当地工会接触，青岛企业驻外项目和境外子公司工会分会、工会小组建率到达100%。拓宽工会法律维权体系覆盖面，成功处置全省首例“船员海外意外身亡案”，帮助家属获取赔偿157万元。依托企业工会，及时开展“云慰问”，举办心理辅导、健康诊疗等线上讲座，传递工会“娘家人”的温情和关爱。

站在新的历史起点，青岛市总工会将全力发挥民间外交优势，服务国家“走出去”战略，引导职工充分展示中国工人阶级优良传统，以职工形象塑造国家形象，进一步讲好中国故事、讲好中国工人阶级故事、讲好中国工会故事，助力谱写构建人类命运共同体的工会篇章。

6月会展密集搭台 释放强劲引力

高规格展会蓄势而来 600余家国内外机构企业报名参加上海合作组织国际投资贸易博览会



■青岛·上合之珠国际博览中心

行业观察

5月份，我市举办了十多场规模较大的展会，展会主题涵盖医药、消费电子、家具、制药机械、美容美发等行业，会展服务国民经济和产业升级的价值功能得以全面彰显。6月全市办展依旧热度不减，多场展会相继举办，会展服务创新、业态创新和模式创新推动行业焕发生机和动能。

专业展会密集接档

展会是引导产业发展、推动技术创新、促进经贸合作、拉动消费升级的重要平台。今年以来，一系列展会在青岛的成功举办，为实体经济振兴发展汇聚出一条信心纽带。

5月以来，我市会展市场呈现出一派令人欢欣鼓舞的繁忙景象。其中，全国药品交易会是医药大健康行业的专业商贸与交流平台，展会规模近10万平方米，涵盖16大特色内容，汇集2000余家国内医药大健康行业优秀企业，助力我市生物医药及医疗器械产业链发展壮大。中国国际消费电子博览会作为国内最具影响力的消费电子产业展会之一，与青岛国际软件融合创新博览会融合举办，展览面积5万平方米，吸引300家海内外知名企业参展。青岛国际家具展作为江北最大家具展，吸引来自全国各地的1200多家家具及产业链上下游企业参展，规模超过10万平方米。全国制药机械博览会展览面积超过15万平方米，展出原料药设备及机械、制剂机械、药用粉碎设备、药品包装机械等9大类近万台设备，吸引来自欧洲、美国、日本、韩国等27个国家及地区的客商参展。

梳理6月份的展会信息，多场展会将通过产展融合全面助力上下游企业找市场、促合作、拿订单，接续为青岛打造现代产

业先行城市蓄势赋能。2023第20届中国国际食品加工与包装设备(青岛)展览会、2023第7届青岛·北方国际春季茶博会、2023第3届青岛国际应急与救援产业博览会、2023山东国际纺织服装博览会、2023中国(青岛)国际面辅料及纱线展览会、2023中国(青岛)国际印刷及包装设备展览会……一大批有影响力的展会将继续在青岛密集接档。

领军展会有序推进

领军展会站在市场化展会最前排，是会展市场的“中流砥柱”，品牌影响力大、辐射能力强，更需要通过政策扶持、协调服务等手段，多方支持做大做强。

记者从青岛·上合之珠国际博览中心了解到，今年全市四大领军展会之一的上海合作组织国际投资贸易博览会将首次在青岛·上合之珠国际博览中心举办，这场由中国国际商会、青岛市政府和山东省贸促会联合主办的博览会，为上合组织框架下规模最大、层次最高的综合性展会，2023上海合作组织国际投资贸易博览会计划于6月15日至18日在青岛·上合之珠国际博览中心举办。本届博览会展览面积较上届翻番，扩至4.4万平方米。

“本届上合博览会招商情况超出预期，越来越多的上合组织国家驻华使馆、商协会、企业以及国内的大型企业希望通过上合示范区搭建的平台寻找合作机会。”上合示范区管委会产业发展一部副部长修朝魁说，目前已已有600余家国内外机构和企业报名参展。其中，吉尔吉斯共和国经济和商务部驻中华人民共和国商务代表处、巴基斯坦工商会、乌兹别克斯坦工商会、埃及驻华大使馆商务处、中印交

作为上合组织框架下规模最大、层次最高的综合性展会，2023上海合作组织国际投资贸易博览会计划于6月15日至18日在青岛·上合之珠国际博览中心举办。本届博览会展览面积较上届翻番，扩至4.4万平方米。

“本届上合博览会招商情况超出预期，越来越多的上合组织国家驻华使馆、商协会、企业以及国内的大型企业希望通过上合示范区搭建的平台寻找合作机会。”上合示范区管委会产业发展一部副部长修朝魁说，目前已已有600余家国内外机构和企业报名参展。其中，吉尔吉斯共和国经济和商务部驻中华人民共和国商务代表处、巴基斯坦工商会、乌兹别克斯坦工商会、埃及驻华大使馆商务处、中印交

组织框架下首次举办的产业链供应链论坛，计划于6月15日至16日在青岛·上合之珠国际博览中心举办。该论坛以“协同共赢 链通区域经济合作新未来”为主题，由商务部、山东省人民政府主办，青岛市人民政府、山东省商务厅承办，通过“1+N”形式，分为一个主论坛和项目路演、专场活动等多个配套活动。同期2023上海合作组织国际投资贸易博览会将启幕。据悉目前两场高规格盛会的筹备工作正有序推进。

作为上合组织框架下规模最大、层次最高的综合性展会，2023上海合作组织国际投资贸易博览会计划于6月15日至18日在青岛·上合之珠国际博览中心举办。本届博览会展览面积较上届翻番，扩至4.4万平方米。

“作为上合组织框架下规模最大、层次最高的综合性展会，2023上海合作组织国际投资贸易博览会计划于6月15日至18日在青岛·上合之珠国际博览中心举办。本届博览会展览面积较上届翻番，扩至4.4万平方米。

“作为上合组织框架下规模最大、层次最高的综合性展会，2023上海合作组织国际投资贸易博览会计划于6月15日至18日在青岛·上合之珠国际博览中心举办。本届博览会展览面积较上届翻番，扩至4.4万平方米。